

企业财务管理工作中财务报表分析的应用探究

张冬梅

(冀中能源邢台矿业集团有限责任公司,河北 邢台 054000)

摘要:企业财务管理工作中做好对财务报表的分析,能够在一定程度上提升财务管理工作质量,增强对财务信息的使用效率,并基于分析结果进行财务管理风险探究和需求预算,做到未雨绸缪,事半功倍。因此,企业财务部门应加强财务报表分析工作的深入研究。文章基于财务报表分析的作用,结合企业财务管理的实际情况,提出一些针对性的应用策略,为相关工作开展提供有益借鉴。

关键词:财务管理;报表分析;应用

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.32.069

1 引言

财务报表分析的要素包括两个方面,具体为:财务报表信息和分析方法。其中,财务报表信息属于财务报表分析工作的基础,分析方法属于具体的实施手段,直接影响信息的使用效率和价值。在实践中,必须加强对财务报表信息的管控,并合理选择相应的分析方法,做到深入探究与分析,能够通过分析得出全面、细化的结果和结论。

2 财务报表分析在财务管理方面的作用

财务报表分析,主要是通过企业财务报表开展的财务分析工作。具体的财务报表包括企业资产负债表、企业利润表、企业现金流量表等。财务报表分析的常用方法包括比较分析法、比率分析法、结构分析法、趋势分析法、项目分析法、因素分析法、图表分析法等方法,具体应用时,应根据实际情况,正确选择相应的分析方法。经过总结,财务报表分析在财务管理方面的作用表现在以下几点:其一,增强对财务数据信息的使用率,提高财务数据信息的使用价值,为财务信息化管理的实现提供支持;其二,通过财务报表数据分析,有助于财务管理过程中,风险防控工作的开展;其三,财务报表分析,可以通过不同的报表、不同的分析方法得出不同的分析结果,做到从多角度发现财务管理中的问题,为及时、精准的解决财务问题提供有力依据。

3 财务报表分析在企业财务管理中的应用

根据上文财务报表分析在财务管理中的作用阐述可知,财务报表分析对于财务管理意义重大。因此,应加强对财务报表分析方面更深入研究。

3.1 完善财务报表分析制度体系

在企业财务管理工作中,制度是相关工作开展的依据和基础,应建立针对性的制度体系,更好的服务于财务报表分析工作。其一,合理制定财务报表分析的内容。根据企业财务管理现状、业务现状、发展所需等进行财务报表分析内容的确定,增强财务报表分析的实际价值。例如,通过财务报表分析,从中发现企业财务管理存在的问题,进而拓展和延伸,分析其反映出的业务问题,从而体现出财务报表分析的价值;其二,明确财务报表分析工作的责任主体。建立专人、专职、专责的“三专”服务体系,由指定人员专门负责这一工作的开展,避免出现多人参与因专业素养差异而导致财务报表分析不准确、不及时、不全面,影响其分析效果;其三,精准制定财务报表分析目标。企业存在多种多样的财务报表,不同的报表的财务信息也更有不同,对于每一类财务报表,皆应合理设置分析目标,体现针对性。例如,企业资产负债表分析,可以得出企业负债率、偿债能力、偿债风险等相关内容。除此以外,本次研究注重创新,可以采取联合分析的模式,强化分析效果。例如,将企业利润表分析和资产负债表分析结合在一起,探究收益和负债之间的关系,评价负债的“合理性”。

3.2 建立动态化分析管理机制

为了增强企业财务报表分析的效果,提升其对财务管理工作的促进作用,应建立动态化的分析机制。首先,设置财务报表分析的智能化系统。企业可以与相关的软件开发公司合作,研发一些智能化

的财务报表分析软件,可以及时对相关信息进行分析,并给出分析结果,从而提高分析的效率。例如,对于企业资产负债信息实时分析,如果超出限值,系统将会自动报警,由相关人员进行及时处置。其次,对于财务报表分析结果的使用必须体现实时性的特点。即完成财务报表分析工作之后,应对分析结果及时使用,如果延期使用,将会导致结果“失效”,原有的分析不能反映实际问题。另外,财务报表分析工作开展还应体现精细化的特点,根据不同财务报表中不同项目的内容,逐一统计分析,总结其存在的问题,做到精准施策。例如,在融资方面,可以分析不同融资方式的负债率,从而有利于企业通过分析结果评价不同融资方式的合理性。

3.3 加强信息搜集与管理

采取财务报表分析的模式,需要加强对相关信息的搜集、识别、处理、存储,从而最大化的提升信息使用价值。其一,在信息搜集方面,虽然以财务管理人员为主,但还应建立针对性的制度体系,明确相关部门和工作人员在信息上报方面的责任,做到及时、准确上报,且信息上报必须具有统一标准,便于识别和使用;其二,加强对相关信息的甄别和处理。通过信息甄别,保证信息真实性,并筛选有价值的分析,作为分析依据,不能盲目使用。除此,对于一些未按照要求进行信息上报的部门或者工作人员,应分析原因,适当惩处,从而增强其在相关方面工作的责任心;其三,建立数据信息库。对于财务报表分析中的信息,应根据实际情况,及时存储在数据库之中,为后续查阅、对比分析等方面工作开展提供支持。例如,企业现金流量表分析,可以进行不同年限、同一时期、同一业务方面的比较,总结规律,分析不足,积极改进。与此同时,企业需要加强对数据信息库的管理,合理设置使用权限,并及时进行更新与维护,保证数据信息库的安全,还需要建立针对性的披露和反馈体系,及时将分析结果的进行公布,使各方了解具体情况,并基于此指导实践工作。

4 结束语

综上所述,财务报表分析在企业财务管理中的应用意义重大,应加强相关方面的研究投入,并结合企业的实际情况和财务管理要求等内容,健全财务报表分析的制度体系,实现动态化管理,并加强信息搜集与管控,从而提升财务报表分析的现实价值。

参考文献

- [1]赵燕.管理用财务报表的编制与运用探究——基于广汽集团2015年财报数据[J].财会通讯,2018(05):76-79.
- [2]赵双燕.财务报表分析在企业财务管理中的应用研究[J].纳税,2018(10):87-88.
- [3]康慧.财务报表分析在企业财务管理中的应用探讨[J].商讯,2019(23):85+87.

作者简介:张冬梅(1985,11-),女,河北省唐山市迁西县人,学历:本科,中级会计师,研究方向:财务报表分析,成本控制与管理,财务预算管理。